Виникнення і структура внутрішнього кільця випромінювання зі збуджених лазером областей напівпровідникових квантових ям
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У спектрах випромінювання в площині напівпровідникової подвійної квантової ями виявлено кільце в області навколо лазерної плями [1]. Кільце складається з окремих острівців випромінювання. Властивості внутрішнього кільця відрізняються від властивостей зовнішнього кільця, розташованого на далеких відстанях від лазерної плями і яке було спостережено раніше.
У даній роботі дається пояснення фрагментації внутрішнього кільця на підставі моделі, в якій базовими припущеннями є: 1) існування при великих густинах екситонів конденсованої фази, 2) скінченність часу життя екситонів. Розглядувана система є нерівноважною, отже, утворення структури є наслідком процесів самоорганізації в нерівноважній системі. На підставі цієї моделі пояснено низка експериментальних фактів (посилання на ці роботи наведено в [2]).
Показано, що періодичний розподіл екситонної густини вздовж внутрішнього кільця виникає, якщо область лазерної плями є більшою за певне значення та інтенсивність лазера перевищує певне порогове значення [2]. Характер структури змінюється зі збільшенням накачки і розмірів плями. Фрагментоване кільце може переходити в суцільне кільце, може з’являтись кілька кілець. При зростанні температури структура стає менше вираженою  і зникає.

У випадку зближення лазерних плям від двох джерел кільця випромінювання взаємно деформуються, зливаючись у спільне овалоподібне кільце.
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Екситонні системи, які мають швидку кінетику та прості у створенні, є базовими моделями для вивчення фазових переходів у різних системах нестабільних частинок (електронно-діркова рідина, газ із великою кількістю збуджених молекул, структури у радіаційній фізиці та ін.).
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